

助力疫情防控阻击战

面对2020年春节期间突发的新冠肺炎疫情，全国人民正在习近平总书记的亲自指挥、亲自部署下，万众一心，众志成城，凝聚强大合力进行疫情防控。疫情防控阻击战需要早发现、早隔离、早诊断、早治疗，为此全国上下广大医护人员正在奋力战疫情，救死扶伤；广大科研工作者在全力研究新药和新诊疗方案；广大企业在千方百计保障抗疫物资供应；广大基层干部、社区工作人员、志愿者等在严格落实属地防控责任，开展拉网式疫情排查、信息收集和防控监督；而更多的广大群众正在自觉居家隔离、居家防疫，少出门，不聚集，切断病毒感染传播途径。

疫情就是命令，防控就是责任。图书馆也需要秉持传承社会文化、传播科学知识的初心，勇于担当，为打赢疫情防控阻击战贡献自己的力量。在肺炎掠夺人们生命之时，积聚知识力量，助力疫情防控决策、诊疗的科学化及新型药物研制；在疫情阻挡人们出行脚步之时，汇聚精神食粮，助力人们坚定信心、平稳心态与学习提升，丰富精神文化生活。

近年来，智慧图书馆的建设与发展也为疫情防控阻击战提供了基础条件，需要创新服务方式方法，彰显知识的力量，激发文化向心力。为此，需要我们利用大数据、云计算和人工智能手段，发挥情报咨询功能，支撑新型冠状病毒的科研攻关和疫情管控的决策部署；需要我们利用API接口、开放链接、开放生态等模式，发挥资源整合功能，以群众喜闻乐见形式提供公益服务，提供全面准确的防疫科普知识，满足人们特殊时期的学习需求，活跃宅家期间文化氛围；需要我们利用多年来聚集的读者流量和人气，激发公众创作热情，针对阻击战中可歌可泣的英雄事迹和动人场面，用画作、歌曲、诗歌、短视频、非遗作品等创作为武器支援疫情防控阻击战；需要我们利用海量信息资源及其情景敏感优势，针对新的居家办公方式，通过APP、微信公众号和数字图书馆网站等免费发布数字教材、线上讲座、公益课程等精品资源，提供个性化数字资源服务。

没有一个冬天不可逾越，没有一个春天不会到来。我们相信在以习近平同志为核心的党中央英明领导下，全国人民坚定信心，同舟共济，科学防治，精准施策，一定能早日战胜疫情。

■ 中国科学技术信息研究所 戴国强